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2015-2016学年新人教版三年级（上）期中数学试卷（28）
　
一、填空：（20分，每空1分）
1．（5分）1厘米=　　　　　　毫米  
1分米=　　　　　　厘米  
1米=　　　　　　厘米  
1千米=　　　　　　米  
1吨=　　　　　　千克．
　
2．（1分）我的身高是　　　　　　厘米．
　
3．（6分）
	2000米+8000米=　　　　　　千米   
	1米﹣2分米=　　　　　　分米
	3千米﹣1000米=　　　　　　米   

	14厘米+26厘米=　　　　　　分米
	1600千克+400千克=　　　　　　吨  
	1吨﹣400千克=　　　　　　千克


　
4．（4分）在横线里填上“＞”“＜”或“=”
3米5厘米　　　　　　35分米     
16厘米　　　　　　2分米
6040千克　　　　　　6吨         
5吨　　　　　　4900千克．
　
5．（2分）　　　　　　比380多76　　　　　　比420少54．
　
6．（2分）57除以8商是　　　　　　余　　　　　　．
　
　
二、判断（正确的打“√”错误的打“X”10分，每题2分）
7．（2分）四边形就是长方形和正方形．　　　　　　（判断对错）
　
8．（2分）在有余数的除法中，除数不能比余数大．　　　　　　．（判断对错）
　
9．（2分）（2015春•长春校级期末）四位数减三位数，所得的差一定是三位数．　　　　　　．
　
10．（2分）相邻两个长度单位和质量单位间的进率都是1000．　　　　　　．（判断对错）
　
11．（2分）（2012秋•佛山校级期末）封闭图形一周的长度，是它的周长．　　　　　　．（判断对错）
　
　
三、选择（10分，每题1分）
12．（1分）汽车每小时行（　　）
A．60米	B．60千米	C．60厘米
　
13．（1分）长方形的周长肯定比正方形的周长（　　）
A．长	B．短	C．一样长	D．无法确定
　
14．（1分）一张单人床大约长2（　　）
A．米	B．分米	C．厘米	D．毫米
　
15．（2分）下面　　　　　　是正方形，　　　　　　是长方形．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
　
16．（1分）（2013秋•蒙城县期中）1千克的盐和1千克的棉花比较（　　）
A．一样重	B．盐重	C．棉花重的	D．无法比较
　
17．（1分）教学楼高（　　）
A．15分米	B．15千米	C．15米
　
18．（1分）一头牛的体重是500千克，大象体重是它的8倍，这只大象有（　　）吨．
A．4	B．40	C．4000
　
19．（1分）一个边长是4厘米的正方形周长是（　　）厘米．
A．16	B．8	C．12
　
20．（1分）学校操场跑道长500（　　）
A．厘米	B．分米	C．米
　
　
四、计算（35分）
21．（9分）我会算
	45+40=
	540+220=
	75+9=

	670+26=
	350﹣120=
	86+7=

	67+30=
	650+40=
	580﹣50=


　
22．（12分）用竖式计算
	628+285=
	404﹣186=
	135﹣69=

	98﹢25=
	47÷5=
	52÷6=


　
23．（6分）横线里最大能填几
	　　　　　　×6＜57 
	　　　　　　×7＜43
	　　　　　　×5＜38 

	　　　　　　×4＜31
	　　　　　　×8＜26 
	　　　　　　×9＜60


　
24．（8分）计算并验算
246+219
359﹣136．
　
　
五、解决问题（25分，每题5分）
25．（5分）养鸡场有母鸡77只，公鸡59只，公鸡比母鸡少多少只？
　
26．（5分）（2015秋•南开区校级期中）一根绳子长19米，剪下8米做一根长跳绳，剩下的每2米做一根短跳绳，可以做多少根短跳绳？还剩多少米？[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
　
27．（5分）（2014秋•海南期末）有12个羽毛球，平均分给5人，每人分　　　　　　个，还剩　　　　　　个．
　
28．（5分）一块长方形菜地，长6米，宽3米．四周围上篱笆，篱笆长多少米？
　
29．（5分）（2009秋•游仙区期末）用两个长是6厘米，宽是3厘米的长方形拼成一个正方形．它的周长是多少厘米？
　
　


2015-2016学年新人教版三年级（上）期中数学试卷（28）
参考答案与试题解析
　
一、填空：（20分，每空1分）
1．（5分）1厘米=　10　毫米  
1分米=　10　厘米  
1米=　100　厘米  
1千米=　1000　米  
1吨=　1000　千克．
【考点】长度的单位换算；质量的单位换算．菁优网版权所有
【专题】长度、面积、体积单位．
【分析】除（5）是质量的单位换算外，都是长度的单位换算，且都是由高级单位化低级单位，乘进率．其中（1）、（2）进率是10；（3）进率是100；（4）进率是1000．（5）由高级单位吨化低级单位千克，乘进率1000．
【解答】解：（1）1厘米=10毫米；
（2）1分米=10厘米；
（3）1米=100厘米；
（4）1千米=1000米；
（5）1吨=1000千克；
故答案为：10，10，100，1000，1000．
【点评】本题是考查常用的长度单位间的进率、质量单位间的进率，需要记住．
　
2．（1分）我的身高是　150　厘米．
【考点】长度的单位换算．菁优网版权所有
【专题】综合填空题；长度、面积、体积单位．
【分析】根据生活经验，对长度单位和数据的大小认识，可知计量我的身高用“厘米”做单位的数量是150；据此得解．
【解答】解：我的身高是 150厘米；
故答案为：150．
【点评】此题考查根据情景选择合适的计量单位，要注意联系生活实际、计量单位和数据的大小，灵活的选择．
　
3．（6分）
	2000米+8000米=　10　千米   
	1米﹣2分米=　8　分米
	3千米﹣1000米=　2000　米   

	14厘米+26厘米=　4　分米
	1600千克+400千克=　2　吨  
	1吨﹣400千克=　600　千克


【考点】长度的单位换算；质量的单位换算．菁优网版权所有
【专题】综合填空题；长度、面积、体积单位；质量、时间、人民币单位．
【分析】首先计算得到10000米，然后把10000米化成千米数，用10000除以进率1000；
首先把1米化成分米数，等于进率10，然后再减去2分米；
首先把3千米化成米数，用3乘进率1000，然后再减去1000米；
计算得到40厘米，然后把40厘米化成分米数，用40除以进率10；
首先计算，得到2000千克，然后把2000千克化成吨数，用2000除以进率1000；
首先把1吨化成千克数，等于进率1000，然后再减去400千克；即可得解．
【解答】解：
	2000米+8000米=10千米   
	1米﹣2分米=8分米
	3千米﹣1000米=2000米   

	14厘米+26厘米=4分米
	1600千克+400千克=2吨  
	1吨﹣400千克=600千克


故答案为：10，8，2000，4，2，600．
【点评】此题考查名数的换算，把高级单位的名数换算成低级单位的名数，就乘单位间的进率，把低级单位的名数换算成高级单位的名数，就除以单位间的进率．
　
4．（4分）在横线里填上“＞”“＜”或“=”
3米5厘米　＜　35分米     
16厘米　＜　2分米
6040千克　＞　6吨         
5吨　＞　4900千克．
【考点】长度的单位换算；质量的单位换算．菁优网版权所有
【专题】综合填空题；长度、面积、体积单位；质量、时间、人民币单位．
【分析】（1）3米5厘米=305厘米=30.5分米，30.5分米＜35分米．
（2）16厘米=1.6分米，1.6分米＜2分米．
（3）6吨=6000千克，6040千克＞6000千克．
（4）5吨=5000千克，5000千克＞4900千克．
【解答】解：（1）3米5厘米＜35分米；     
（2）16厘米＜2分米；
（3）6040千克＞6吨；         
（4）5吨＞4900千克．
故答案为：＜，＜，＞，＞．
【点评】不同单位的名数的大小比较通常是先化成相同的单位名数，再根据整数或小数或分数的大小比较方法进行比较．化成什么单位要灵活掌握．
　
5．（2分）　456　比380多76　366　比420少54．
【考点】整数的加法和减法．菁优网版权所有
【专题】综合填空题；运算顺序及法则．
【分析】首先根据加法的意义，用380加上76，求出哪个数比380多76；
然后根据减法的意义，用420减去54，求出哪个数比420少54即可．
【解答】解：因为380+76=456，
所以456比380多76；

因为420﹣54=366，
所以366比420少54．
故答案为：456、366．
【点评】此题主要考查了整数加法、整数减法的运算方法，要熟练掌握，注意弄清楚题中的等量关系．
　
6．（2分）57除以8商是　7　余　1　．
【考点】有余数的除法．菁优网版权所有
【专题】综合填空题；运算顺序及法则．
【分析】求商和余数，根据“被除数÷除数=商…余数”，代入数值，进行解答即可．
【解答】解：57÷8=7…1
故答案为：7，1．
【点评】此题应根据被除数、除数、余数和商之间的关系进行解答．
　
二、判断（正确的打“√”错误的打“X”10分，每题2分）
7．（2分）四边形就是长方形和正方形．　×　（判断对错）
【考点】四边形的特点、分类及识别．菁优网版权所有
【专题】平面图形的认识与计算．
【分析】由不在同一直线上的四条线段依次首尾相接围成的封闭的平面图形叫四边形，正方形、长方形都是由不在同一直线上的四条线段依次首尾相接围成的封闭的平面图形，所以都是四边形．但是四边形除了这两个图形之外还有很多．据此判断即可．
【解答】解：由分析得出：长方形、正方形都是四边形，但是四边形除了这两个图形之外还有很多．
所以，四边形就是指长方形、正方形，说法错误．
故答案为：×．
【点评】此题考查了四边形的判断方法，掌握四边形的定义．
　
8．（2分）在有余数的除法中，除数不能比余数大．　×　．（判断对错）
【考点】有余数的除法．菁优网版权所有
【专题】综合判断题；运算顺序及法则．
【分析】根据在有余数的除法中，余数一定比除数小；进行判断即可．
【解答】解：在有余数的除法中，余数一定比除数小，说法错误；
故答案为：×．
【点评】解答此题应明确：在有余数的除法中，余数一定比除数小．
　
9．（2分）（2015春•长春校级期末）四位数减三位数，所得的差一定是三位数．　×　．
【考点】整数的加法和减法．菁优网版权所有
【专题】运算顺序及法则．
【分析】举反例进行判断，例如1000﹣999．
【解答】解：最小的四位数1000与最大三位数的差是一位数：
1000﹣999=1；
所以四位数减三位数，所得的差不一定是三位数．
故答案为：×．
【点评】本题利用反例法，找出和给出的结论矛盾的算式即可判断．
　
10．（2分）相邻两个长度单位和质量单位间的进率都是1000．　×　．（判断对错）
【考点】质量及质量的常用单位；长度及长度的常用单位．菁优网版权所有
【专题】综合判断题；长度、面积、体积单位；质量、时间、人民币单位．
【分析】长度单位有千米、米、分米、厘米、毫米，千米和米之间的进率是1000，米和分米，分米和厘米，厘米和毫米之间的进率是10，所以两个相邻的长度单位间的进率是1000或10．常用质量单位：吨、千克、克，1吨=1000千克，1千克=1000克，所以两个相邻的质量单位间的进率是1000．
【解答】解：相邻两个长度单位间的进率是：1000或10，所以本题说法错误；
故答案为：×．
【点评】此题考查长度单位间和质量单位间的进率，解决此题的关键是理解千米和米之间的进率是1000，其它相邻的单位间的进率是10；两个相邻的质量单位间的进率是1000．
　
11．（2分）（2012秋•佛山校级期末）封闭图形一周的长度，是它的周长．　正确　．（判断对错）
【考点】平面图形的分类及识别．菁优网版权所有
【专题】平面图形的认识与计算．
【分析】根据周长的定义，知道封闭图形一周的长度，是它的周长．
【解答】解：由分析知：封闭图形一周的长度，是它的周长，说法正确；
故答案为：正确．
【点评】此题主要考查了周长的定义．
　
三、选择（10分，每题1分）
12．（1分）汽车每小时行（　　）
A．60米	B．60千米	C．60厘米
【考点】简单的行程问题．菁优网版权所有
【专题】行程问题．
【分析】根据生活经验、对长度单位和数据大小的认识，可知计量车每小时行的路程，应用长度单位，结合数据可知：应用“千米”做单位；据此判断．
【解答】解：由分析可知：汽车每小时行60千米；
故选：B．
【点评】此题考查根据情景选择合适的计量单位，要注意联系生活实际、计量单位和数据的大小，灵活的选择．
　
13．（1分）长方形的周长肯定比正方形的周长（　　）
A．长	B．短	C．一样长	D．无法确定
【考点】长方形的周长；正方形的周长．菁优网版权所有
【专题】平面图形的认识与计算．
【分析】长方形的周长是长方形四条边长度的和，正方形的周长是正方形四条边长度的和，长方形的长与宽不知是多少，正方形的边长不知是多少，据此解答．
【解答】解：长方形的周长与长方形的长与宽有关，正方形的周长与边长有关，长方形的长与宽不知是多少，正方形的边长不知是多少，所以无法比较．
故选：D．
【点评】本题主要考查了学生对长方形周长和正方形周长知识的掌握．
　
14．（1分）一张单人床大约长2（　　）
A．米	B．分米	C．厘米	D．毫米
【考点】根据情景选择合适的计量单位．菁优网版权所有
【专题】长度、面积、体积单位．
【分析】根据生活经验、对长度单位大小的认识和数据的大小，可知计量一张单人床的长约用米作单位．
【解答】解：一张单人床的长度应用长度单位，而平方米是面积单位，所以上面的说法是错误的．
故选：A．
【点评】解决本题要结合实际和数据的大小灵活选择．
　
15．（2分）下面　C　是正方形，　B　是长方形．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】四边形的特点、分类及识别．菁优网版权所有
【专题】空间与图形；平面图形的认识与计算．
【分析】根据长方形的特征，长方形的4个角都是直角，对边平行且相等；正方形的特征是：4条边的长度都相等，4个角都是直角．据此解答即可．
【解答】解：B是长方形，C是正方形．
故答案为：C、B．
【点评】此题考查的目的是理解掌握长方形、正方形的特征．
　
16．（1分）（2013秋•蒙城县期中）1千克的盐和1千克的棉花比较（　　）
A．一样重	B．盐重	C．棉花重的	D．无法比较
【考点】质量的单位换算．菁优网版权所有
【专题】质量、时间、人民币单位．
【分析】1千克盐指的是盐的质量，1千克棉花指的也是棉花的质量，同样是1千克的质量，所以1千克盐与1千克棉花相等，据此可选．
【解答】解：1千克=1千克
所以1千克盐与1千克棉花一样重．
故选：A．
【点评】重点注意1千克盐与1千克棉花比较的是质量，而不是体积．
　
17．（1分）教学楼高（　　）
A．15分米	B．15千米	C．15米
【考点】根据情景选择合适的计量单位．菁优网版权所有
【专题】常见的量；长度、面积、体积单位．
【分析】根据生活经验，对长度单位和数据的大小认识，可知教学楼高用“米”做单位．
【解答】解：教学楼高15米；
故选：C．
【点评】此题考查根据情景选择合适的计量单位，要注意联系生活实际、计量单位和数据的大小，灵活的选择．
　
18．（1分）一头牛的体重是500千克，大象体重是它的8倍，这只大象有（　　）吨．
A．4	B．40	C．4000
【考点】整数的乘法及应用．菁优网版权所有
【专题】应用题；简单应用题和一般复合应用题．
【分析】一头牛重约500千克，一头大象的体重是牛的8倍，也就是500千克的8倍，即用500×8计算即可解答问题．
【解答】解：500×8
=4000（千克）
=4吨
答：这头大象重4吨．
故选：A．
【点评】求一个数的几倍是多少，用这个数乘上倍数即可，要注意单位换算．
　
19．（1分）一个边长是4厘米的正方形周长是（　　）厘米．
A．16	B．8	C．12
【考点】正方形的周长．菁优网版权所有
【专题】空间与图形；平面图形的认识与计算．
【分析】依据正方形的周长=边长×4，代入数据解答即可．
【解答】解：4×4=16（厘米），
答：一个边长是4厘米的正方形周长是16厘米．
故选：A．
【点评】此题考查正方形的周长公式的计算应用．
　
20．（1分）学校操场跑道长500（　　）
A．厘米	B．分米	C．米
【考点】根据情景选择合适的计量单位．菁优网版权所有
【专题】综合填空题；长度、面积、体积单位．
【分析】根据生活经验，对长度单位和数据的大小认识，可知计量学校操场跑道长用“米”做单位．
【解答】解：学校操场跑道长500米；
故选：C．
【点评】此题考查根据情景选择合适的计量单位，要注意联系生活实际、计量单位和数据的大小，灵活的选择．
　
四、计算（35分）
21．（9分）我会算
	45+40=
	540+220=
	75+9=

	670+26=
	350﹣120=
	86+7=

	67+30=
	650+40=
	580﹣50=


【考点】整数的加法和减法．菁优网版权所有
【专题】计算题；运算顺序及法则．
【分析】根据整数加减法的计算方法进行解答即可．
【解答】解：
	45+40=95
	540+220=760
	75+9=84

	670+26=696
	350﹣120=230
	86+7=93

	67+30=97
	650+40=690
	580﹣50=530


【点评】此题考查了整数加减法的口算能力．
　
22．（12分）用竖式计算
	628+285=
	404﹣186=
	135﹣69=

	98﹢25=
	47÷5=
	52÷6=


【考点】整数的加法和减法；整数的除法及应用．菁优网版权所有
【专题】计算题；运算顺序及法则．
【分析】根据整数加减法和除法的计算方法进行计算．
【解答】解：628+285=913
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
404﹣186=218
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
135﹣69=66
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
98﹢25=123
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
47÷5=9…2
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
52÷6=8…4
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【点评】本题主要考查了学生竖式计算加减法和除法计算能力．注意要细心．
　
23．（6分）横线里最大能填几
	　9　×6＜57 
	　6　×7＜43
	　7　×5＜38 

	　7　×4＜31
	　3　×8＜26 
	　6　×9＜60


【考点】有余数的除法．菁优网版权所有
【专题】综合填空题；运算顺序及法则．
【分析】（1）根据乘法口诀“六九五十四”得出：最大填9时，9×6=64＜57；
（2）根据乘法口诀“六七四十二”得出：最大填6时，6×7=42＜43；
（3）根据乘法口诀“五七三十五”得出：最大填7时，5×7=35＜38；
（4）根据乘法口诀“四七二十八”得出：最大填7时，4×7=28＜31；
（5）根据乘法口诀“三八二十四”得出：最大填3时，8×3=24＜26；
（6）根据乘法口诀“六九五十四”得出：最大填6时，6×9=54＜60．
【解答】解：
	9×6＜57 
	6×7＜43
	7×5＜38 

	7×4＜31
	3×8＜26 
	6×9＜60


故答案为：9，6，7，7，3，6．
【点评】此题主要考查乘法口诀，要把乘法口诀熟记，并能灵活运用．
　
24．（8分）计算并验算
246+219
359﹣136．
【考点】整数的加法和减法．菁优网版权所有
【专题】计算题；运算顺序及法则．
【分析】根据整数加减法运算的计算法则计算即可求解．注意要求验算．
【解答】解：246+219=465
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
359﹣136=223
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【点评】考查了整数加减法运算，关键是熟练掌握计算法则正确进行计算．
　
五、解决问题（25分，每题5分）
25．（5分）养鸡场有母鸡77只，公鸡59只，公鸡比母鸡少多少只？
【考点】整数的加法和减法．菁优网版权所有
【专题】应用题；简单应用题和一般复合应用题．
【分析】要求公鸡比母鸡少多少只，就是用母鸡的只数减去公鸡的只数，依此即可求解．
【解答】解：77﹣59=18（只）
答：公鸡比母鸡少18只．
【点评】考查了整数的加法和减法，本题比较简单，直接用母鸡的只数减去公鸡的只数求解．
　
26．（5分）（2015秋•南开区校级期中）一根绳子长19米，剪下8米做一根长跳绳，剩下的每2米做一根短跳绳，可以做多少根短跳绳？还剩多少米？[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】有余数的除法应用题．菁优网版权所有
【专题】简单应用题和一般复合应用题．
【分析】先用19﹣8求出还剩下多少米，然后根据除法的意义，即可求出结果．
【解答】解：19﹣8=11（米），
11÷2=5（根）…1（米）；
答：可以做5根短跳绳，还剩1米．
【点评】解答此题要认真分析题意，弄清数量间的关系，继而解答即可．
　
27．（5分）（2014秋•海南期末）有12个羽毛球，平均分给5人，每人分　2　个，还剩　2　个．
【考点】有余数的除法应用题．菁优网版权所有
【专题】简单应用题和一般复合应用题．
【分析】要求每人分几个还剩几个，就是求12里面有几个5，列式为：12÷5，据此解答即可．
【解答】解：12÷5=2（个）…2（个）；
答：每人分2个，还剩2个．
故答案为：2，2．
【点评】本题考查了有余数的除法应用题的灵活应用．
　
28．（5分）一块长方形菜地，长6米，宽3米．四周围上篱笆，篱笆长多少米？
【考点】长方形的周长．菁优网版权所有
【专题】平面图形的认识与计算．
【分析】根据长方形的周长公式C=（a+b）×2，把菜地的长6米，宽3米代入公式即可求出篱笆的长．
【解答】解：（6+3）×2
=9×2
=18（米）；
答：篱笆长18米．
【点评】此题是长方形周长公式的实际应用．
　
29．（5分）（2009秋•游仙区期末）用两个长是6厘米，宽是3厘米的长方形拼成一个正方形．它的周长是多少厘米？
【考点】图形的拼组；长方形的周长．菁优网版权所有
【专题】平面图形的认识与计算．
【分析】用两个长是6厘米，宽是3厘米的长方形拼成一个正方形，如图：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
拼成的正方形的边长是6厘米，根据正方形的周长公式求解即可．
【解答】解：用两个长是6厘米，宽是3厘米的长方形拼成一个正方形，这个正方形的边长是6厘米；
6×4=24（厘米）；
答：这个正方形的周长是24厘米．
【点评】先找出拼组的方法，求出正方形的边长，再根据正方形的周长=边长×4求解．
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